

当医生面对死亡

当医学也无能为力，如何面对生命的终结？

最近在微信朋友圈，一条题为《惊人的秘密：医生选择如何离开人间？和我们不一样！》的微信被传得火热。文中称，虽然为尽天职，医生们不遗余力地挽救病人的生命，可是当医生自己身患绝症时，在生命长度和生命质量之间，会毫不犹豫地选择后者——呆在家里，用最少的药物和治疗来改善生活品质，而不是“近水楼台先得月”——为了延长生命，为自己使用最昂贵的药和最先进的治疗手段。

毫无疑问，医生也是人，也会面临死亡和病痛的折磨，但似乎从来没有人研究过，这个群体会在死亡的方式上有什么与众不同？日前，现代快报记者分别走访南京市第一医院和南京鼓楼医院重症医学科的四名医生，听他们讲述对待死亡的态度。

通讯员 柳辉艳 章琛
现代快报/ZAKER南京
记者 俞月花



不遗余力挽救病人的生命是医生的天职 CFP供图

许欢
从业 6 年
南京市第一医院重症医学科医师



见惯了生死的医生群体，面对死亡的态度是否更加超脱 CFP供图

“对于选择面对死亡的方式，我得没有标准答案。”坐在记者对面的许欢，1985年出生，今年才31岁。他接触医学13年，在南京市第一医院重症医学科一室工作6年，“到了生命最后阶段，到底是肉体上的痛苦更痛苦，还是精神上的痛苦更折磨人？如果是我，我会放弃一切治疗，而更看重精神上的安慰，选择跟家人在一起。”

许欢说，因为在ICU（重症监护室）这样特殊的环境里，他和同事们每天都会直接面对濒临死亡的患者。“患者转进来时，很多其实已经处于昏迷状态。但家属对患者病情好转期望值很高。哪怕是多延长一分钟生命，很多家属都不会放弃。”他说，对于经过医学判断，病情可逆转的患者，毫无疑问，医生一定会竭尽全力去抢救，“毕竟那是一条鲜活的生命，关乎一个家庭的幸福。”然而，有些病情已经发展到医学无能为力的患者，因为患者家属的不放弃，因为医生的职业道德，他们也要积极救治，直到眼看着患者在ICU走到生命的终结。

许欢告诉现代快报记者，他曾接诊过一位患者，当时转到ICU来，已经出现脑死亡。

“他比和死亡的差别仅仅是还有心跳，但家属不放弃。为了延长生命，只能给患者全身插满各种导管。实际上对患者来说，已经没有任何生活质量可言，除了心跳，只剩下靠药物支持。”

作为医生，我们感到束手无策，因为不能帮助患者再做什么了。”

许欢说，这其实也是对医疗资源的浪费，从人文伦理的角度，这样活着的状态或许也不是患者本人想要的。

他遗憾地说，因为很多家属在面对病情时都忌讳

提前讨论如何面对生死，所以生命最后阶段的医疗、决策权往往由家属掌握。“而即使神志清醒的患者，嘴巴里插着管子也没法表达。”

许欢说，ICU的患者的家属每天只有固定半小时探视时间。

“对于患者来说，不仅要承受肉体上的痛苦，还有精神上的孤独以及对疾病的恐惧。”他说，作为临床医生，他们只能帮助患者尽可能地减轻肉体痛苦。

“我们没有临终关怀人员，我常常想，如果患者还有意识，看到现状，自己手脚被各种管子束缚住，无法动弹，这样离开人间，会不会很残酷。”

许欢介绍，很多在ICU去世的患者，最后陪伴在旁的多是医生和护士。“因为病房对无菌的需要，也因为无法控制家属最后失去亲人时失控的情绪，所以只有少部分住在单间的患者才有机会有可能在弥留之际，被允许极少数近亲子女配偶与其做最后的人生告别。”而大多数从ICU走到终点的人，是“由医务人员拔掉他身上的管子，帮他擦拭身体，通知太平间来接。家属最后是在医院太平间见到已逝亲人。”他回忆说，自己很小的时候，爷爷奶奶就是在家中去世的。

“他们走的时候，亲人都陪在身边，甚至他们还来得及交代遗言，见到家人最后一面。我觉得这是比较好的方式，是回归人性正常的状态。”

虞竹溪
从业 6 年
南京鼓楼医院重症医学科主治医师



的时候，当她终于苏醒拔掉管子要水喝的时候，你还会想她以后能活多久吗？”

虞竹溪坦言，每一个重症医学科医生，都像一个在刀锋上翩翩起舞的舞者，“很多时候，我们无法预知病人的走向，无法预知病人的预后。我们像是一千多年前孤独西行的玄奘，独自在漫天风沙中行走，前路未知，或许坎坷，或许荆棘，或许死路一条。

她在公众号中写道：在重症监护室，“一扇厚重的门，阻隔了患者和亲属，门里面是病人与死神的殊死搏斗，门外是患者家属的翘首以盼。”

她这样描述ICU医生的日常：“每天早交班，护士都会语速飞快地说昨天收了多少个，转走几个，死亡几个。听到昨天死亡的病人，所有医生心里都会咯噔一下，小医生拼命回忆自己治疗的病人有什么病情突然变化的可能性，带组的主任还在回忆早上看过的特护单上血压迅速降低的过程，一些不明所以的群众又会私下低语某某怎么就死了呢？”

虞竹溪说，曾经一个夜班，经历过三个病人的离世，问一起上班的搭档：“还行吧，习惯了没？”搭档说：“多多少少吧，我在ICU也呆了几年了，学了不少东西，对于死亡，也习惯了，哎……”“我轻叹一声，哪有什么习惯了？特别是病人离世，如果能习惯家属哭泣的脸，那就是做人有问题了。我们习惯的，应该是做医生看问题的角度，穿上白大褂，看问题的角度，甚至看人生的角度，都不一样了。”

她在另一篇《刀锋上的舞者》微信中写道，面对濒临死亡的患者，“其他科室参加会诊的医生，建议放弃，晚期肿瘤，全身多处转移，预期寿命不长，治疗难度大，花费高，前景渺茫。可是，那毕竟是一条人命啊！”她写道，“当病人年轻的丈夫在主任面前跪下时，当每天的床边心超，她的心脏似乎更有力量一些。”

虞竹溪说，ICU的患者，有的尽管全身插管治疗，每天只有半小时能见到家人，痛苦而孤独，但也有人通过写纸条的方式告诉她，“我想治！”

顾勤
从业 26 年
南京鼓楼医院重症医学科主任



活着要愉快有尊严，离开的时候也要有尊严

1981年出生的陈鸣，在鼓楼医院重症医学科工作已满10年。现代快报记者采访他时，几次被迫中断。因为他的患者随时都会出现突发情况，需要他及时去处理。陈鸣说，人们对死亡的理解，既不能太悲观消极，也不能太乐观。“人不是自己真正走到那一刻，是无法知道人本能的求生欲有多强烈。很难体会，真的！”

陈鸣告诉现代快报记者，他曾接诊过一位肺癌晚期的女患者，年龄在50多岁。“她的化疗效果不好，但是自己的求生欲望很强。她托人到香港买了一种化疗药，自己在家里服用了双倍剂量，结果出现药物性的心肌抑制。来的时候心跳都停了，后来经过一系列抢救，最后救活了。”那位患者后来跟他说过自己当时面临死亡时的感受。

“她说就像是在水里，很多人都把她往水底拽，而她自己则拼命想往上游。”

还有一位间质性肺炎患者，年龄在70多岁。在病情加重时，喘得特别厉害。有一天，这个患者告诉陈鸣，他不想治疗了，想回家。可是，后来病情稍有好转，这个患

者还说，对于病情不可逆的患者，最后是否要做气管插管，他们也很慎重，“我们会评估患者的病情，如果最后的状态不能让患者获利，我们就会建议患者家属不要做。”

“活着就要愉快有尊严，同样，离开的时候也要有尊严地离开。”她说，“如果确定疾病是没有办法再走过去的，是没有机会挽回的，我不想接受这样的痛苦。”

从医生的职业角度来说，她需要判断患者的情况，尽最大努力做出准确判断，让患者及家属充分相信医生，让他们在做决定时不是无畏的或者轻率的。但是如果是自己面对生死抉择，顾勤说，她会坚定地选择生命的质量，“活要活得愉快而有尊严”。

顾勤告诉现代快报记者，随着社会的进步，人们教育程度的提高，这两年患者和家属面对死亡已经有了更深的认识。“早年一些文化程度低的人，90%会觉得，如果家里人生了病，不管花多少钱，都一定要治疗。甚至医生经过判断，认为病情已经无法逆转，还是有患者家属扑通跪在面前，请求再救一救。”她说，那时人们总是认为，医生一定有办法，只要再努力一下就能救回来。所以医生在面对医学无法解决的难题时，就特别无奈。而这两年这种情况已经好很多。“大概只有10%的人不解，而大部分人经过沟通，能理解医生慎重作出的判断。”

“患者到了末期，如果不住在医院，他应该有一个地方能获得安慰和帮助。就像人出生时有人庆贺一样，人走到临终时，也应该得到安慰和祝福，否则对患者就是不公平的。”顾勤说。

顾勤说，“并非生无可恋，事实上，大多数人即便走到生命末期，还是对生有着深深的眷念。因为有亲人在，因为还有很多想做而没做的事情。而且很多人还对病情好转抱有幻想，觉得自己也许再坚持一下，就会好的，就能健康出院回家。”

陈鸣说，很多事情，你只有亲身经历，真地到了那一步，你才知道自己会做出什么样的决定。求生欲望是人的本能，即便是从医学角度来说，有些患者再救治下去，也是徒劳，表面上看是毫无意义，只能拖延离开这个世界的时间，也许选择顺其自然的方式离开更从容、更有尊严一些，但是不到最后一刻，又有多少人舍得放下。

对于死亡的理解，陈鸣打了这样一个比喻：所有的人从出生的那一刻开始，就已经在天堂门口排队。只是一些人会因为各种原因被插到了前面。“我们作为医生的任务，就是竭尽所能，把那些被插队的人送回到他原来的位置。但是无论我们怎么努力，有些人也回不到原来的位置，总会有人走到天堂门口的。”

她还说，对于病情不可逆的患者，最后是否要做气管插管，他们也很慎重，“我们会评估患者的病情，如果最后的状态不能让患者获利，我们就会建议患者家属不要做。”

“活着就要愉快有尊严，同样，离开的时候也要有尊严地离开。”她说，“如果确定疾病是没有办法再走过去的，是没有机会挽回的，我不想接受这样的痛苦。”

她说，工作中，见过很多患者和家属，认为只要有救，能活着，能体现子女对父母的孝顺好。但是在她看来，假如生命需要一直靠呼吸机维持，这不是应该做下去的事情。“没有质量地活着没有意义。我觉得一定要尊重患者，如果患者能挺过难关，接下去能过有质量的生活，我们一定要竭尽全力。但如果活着，都没有办法表达自己的想法，甚至连一些最基本的功能都已经丧失，我们会让患者有选择的可能性。”

对待生命走到末期的人，其实还涉及另一个话题——临终关怀。由于种种不便，现在城里人往往不愿意把走向死亡的亲属接回家，这时候，ICU就成了事实上的临终关怀病房。

“患者到了末期，如果不住在医院，他应该有一个地方能获得安慰和帮助。就像人出生时有人庆贺一样，人走到临终时，也应该得到安慰和祝福，否则对患者就是不公平的。”顾勤说。